REPUBLIC OF BOTSWANA



GOVERNMENT GAZETTE

Vol. XXI, No. 33	3 GABORONE	24th June, 1983.
	CONTENTS	
		Page
Notice of Applic	cation for Protection —	_
Overseas Deve	elopment Interprises (Botswana) (Pty) Ltd. — G.N. No. 222 of 1983	
(Second Pub	blication)	712
Notice of Applic	cation for a Manufacturing Licence —	
K. & I. Interpr	rises (Botswana) (Pty) Ltd G.N. No. 223 of 1983 (Second Publication	on) 712
Panpharme (B	Botswana) (Pty) Ltd. — G.N. No. 224 of 1983 (Second Publication)	713
Wade Adams l	Botswana (Pty) Ltd. — G.N. No. 225 of 1983 (Second Publication)	713
United Textile	e Industries (Pty) Ltd. — G.N. No. 226 of 1983 (Second Publication).	714
	Magistrate Grade II — G.N. No. 227 of 1983	
	f Change of Name — G.N. No. 228 of 1983	
	Register a School — Mokhomma Primary — G.N. No. 229 of 1983	
Application for .	Authorization of Change of Surname — G.N. No. 230 of 1983	716
	G.N. No. 231 of 1983	
	urns Tax Year Ending 30th June, 1983 — G.N. No. 232 of 1983	
Acting Appointr	ment — Permanent Secretary, Ministry of Education — G.N. No. 233	of 1983 717
	uthorization — G.N. No. 234 of 1983	
Public Notices.	•••••	718—736
	e following Supplements are published with this issue of the Gazette	: —
Supplement B –	- Habit Forming Drugs (Amendment) Bill, 1983 —	
	Bill No. 20 of 1983	
	Death Duties (Repeal) Bill, 1983 — Bill No. 21 of 1983	В.113
	Veterinary Diagnostic Laboratory Loan (Authorization) Bill,	D 117 116
	1983 — Bill No. 22 of 1983	
	Income Tax (Amendment) Bill, 1983 — Bill No. 24 of 1983	
Supplement C -	- Exchange Control (Deposit of Securities) (Exemption) (Revocation	
- apprenient G	Order, 1983 — S.I. No. 70 of 1983	

Government Notice No. 222 of 1983

INDUSTRIAL DEVELOPMENT ACT (Cap. 43:01)

Notice of Application for a Protection

IN ACCORDANCE with the provisions of section 7 of the Industrial Development Act, notice is hereby given that the following application for a licence to protect has been made.

Name of applicant and address:

Overseas Development Enterprises (Botswana) Pty Ltd.,

P.O. Box 1900,

Gaborone.

List of products it is proposed to protect:

Soaps and Detergents

Proposed location of manufacturing activities:

Gaborone

2. Any person who wishes to make representations in terms of section 8 (1) of the Act may do so in writing to the Minister of Commerce and Industry, Private Bag 004, Gaborone, and should also send a copy of such representations to the applicant within 14 days of the second and last publication of this notice.

DATED this 2nd day of June, 1983.

R.P. BOIKANYO,
For Permanent Secretary,
Ministry of Commerce and Industry.

L2/7/144 V
Second Publication

Government Notice No. 223 of 1983

INDUSTRIAL DEVELOPMENT ACT (Cap. 43:01)

Notice of Application for a Manufacturing Licence

IN ACCORDANCE with the provisions of section 6 of the Industrial Development Act, notice is hereby given that the following application for a licence to manufacture has been made.

Name of applicant and address:

K. & I. Enterprises (Botswana) (Pty) Ltd.,

P.O. Box 1648.

Gaborone.

List of products it is proposed to manufacture:

Toys

Proposed location of manufacturing activities:

Gaborone

2. Any person who wishes to make representations in terms of section 8 (1) of the Act may do so in writing to the Minister of Commerce and Industry, Private Bag 004, Gaborone, and should also send a copy of such representations to the applicant within 14 days of the second and last publication of this notice.

DATED this 7th day of June, 1983.

R.P. BOIKANYO,
For Permanent Secretary,
Ministry of Commerce and Industry.

L2/7/144 V Second Publication Government Notice No. 224 of 1983

INDUSTRIAL DEVELOPMENT ACT (Cap. 43:01)

Notice of Application for a Manufacturing Licence

IN ACCORDANCE with the provisions of section 6 of the Industrial Development Act, notice is hereby given that the following application for a licence to manufacture has been made.

Name of applicant and address:

Panpharma (Botswana) Ptv Ltd..

P.O. Box 1518.

Gaborone.

List of products it is proposed to manufacture:

Pharmaceuticals

Proposed location of manufacturing activities:

Gaborone

2. Any person who wishes to make representations in terms of section 8 (1) of the Act may do so in writing to the Minister of Commerce and Industry, Private Bag 004, Gaborone, and should also send a copy of such representations to the applicant within 14 days of the second and last publication of this notice.

DATED this 2nd day of June, 1983.

R.P. BOIKANYO,
For Permanent Secretary,
Ministry of Commerce and Industry.

L2/7/144 V
Second Publication

Government Notice No. 225 of 1983

INDUSTRIAL DEVELOPMENT ACT

(Cap. 43:01)

Notice of Application for a Manufacturing Licence
IN ACCORDANCE with the provisions of section 6 of the Industrial Development Act, notice is hereby given that the following application for a licence to manufacture has been made.

Name of applicant and address:

Wade Adams Botswana Botswana (Pty) Ltd.,

P.O. Box 1093.

Gaborone.

List of products it is proposed to manufacture:

Concrete Blocks, Stock Bricks

Proposed location of manufacturing activities:

Gaborone

2. Any person who wishes to make representations in terms of section 8 (1) of the Act may do so in writing to the Minister of Commerce and Industry, Private Bag 004, Gaborone, and should also send a copy of such representations to the applicant within 14 days of the second and last publication of this notice.

DATED this 3rd day of June, 1983.

R.P. BOIKANYO,
For Permanent Secretary,
Ministry of Commerce and Industry.

L2/7/144 V Second Publication Government Notice No. 226 of 1983

INDUSTRIAL DEVELOPMENT ACT (Cap. 43:01)

Notice of Application for a Manufacturing Licence

IN ACCORDANCE with the provisions of section 6 of the Industrial Development Act, notice is hereby given that the following application for a licence to manufacture has been made.

Name of applicant and address:

United Textile Industries (Pty) Ltd.,

P.O. Box 1882.

Gaborone.

List of products it is proposed to manufacture:

Bulk Yarn and Twist Yarn into Balls for handknitting.

Proposed location of manufacturing activities:

Gaborone

2. Any person who wishes to make representations in terms of section 8 (1) of the Act may do so in writing to the Minister of Commerce and Industry, Private Bag 004, Gaborone, and should also send a copy of such representations to the applicant within 14 days of the second and last publication of this police.

DATED this 2nd day of June, 1983.

R.P. BOIKANYO, for Permanent Secretary, Ministry of Commerce and Industry.

L2/7/144 V

Second Publication

Government Notice No. 227 of 1983

MAGISTRATES' COURTS ACT (Cap. 04:04)

Appointment - Magistrate Grade II

IN EXERCISE of the powers conferred on His Excellency the President by section 8 (3) of the Magistrates' Courts Act, and acting in accordance with the advice of the Judicial Service Commissioner—

MARCUS JACK ROWLAND
PETSO PETSO
LOYAL OTUKILE KGATI AABOBE
OREBONE MOTSAA GABONEWE
CHIKANE M. PETJE
MOLEMANE KEBOPETSWE MOLEFHE
FREDERICK CHIKUBA GAMBULE

have been appointed to be Magistrate Grade II for as long as each of them holds the post of District Officer.

DATED this 6th day of June, 1983.

L.M. MPOTOKWANE,
Acting Permanent Secretary to the President,
Office of the President.

Government Notice No. 228 of 1983

CHANGE OF NAME ACT (Cap. 15:06)

Authorization of Change of Name

IN ACCORDANCE with the provisions of section 2 (1) read with section 4 (3) of the Change of Name Act the Minister of Home Affairs hereby authorizes each person whose name and address are listed in the first column of the Schedule hereto to assume the surname specified in the second column of the Schedule in relation to his name and address

Schedule

First Column

Second Column

Name and Address
Andrew Butler Thebe.

Surname Phirie

c/o B.I.A.C..

P.O. Box 10026.

Gaborone.

Chingayi Gwere,

Sam

P.O. Box 20141, Francistown.

Emang Diporo Bogopa

Zaid Abdullah

c/ A. Mustafa, P.O. Box 20255.

Gaborone.

Albert John,

Morapedi

Botswana Police, P.O. Box 18, Letlhakeng,

Via Molepolole.

Goitsemang Kerebotswe,

Mokgatle

P/Bag 10,

Semolale Village, Via Bobonong.

DATED this 9th day of June, 1983.

A.J. PONTSHO,
Acting Permanent Secretary,
Ministry of Home Affairs.

Government No. 229 of 1983

EDUCATION ACT (Cap. 58:01)

Application to Register a School

IN ACCORDANCE with the provisions of section 16 of the Education Act, it is hereby notified for general information that the Southern District Council has made an application to me for the registration of a school named Mokhomma Primary School, situate at Mokhomma Village.

2. Any person or body of persons who may wish to be object to this application shall lodge in writing with me and with the applicant at its address, a statement of his or its grounds of objection within 6 weeks of the publication of this notice.

DATED this 6th day of June, 1983.

J.R. SWARTLAND, Acting Permanent Secretary, Ministry of Education. Government Notice No. 230 of 1983

CHANGE OF NAME ACT (Cap. 15:06)

Application for Authorization of Change of Surname

IT IS HEREBY NOTIFIED in accordance with section 4 (2) of the Change of Name Act that applications have been made to the Minister of Home Affairs by the persons whose names and addresses are hereinafter specified for the Minister's authority to assume the surnamé hereinafter specified in relation to each of such person's name and address.

Any person who objects to the application shall notify the Minister of such objection and grounds

thereof within 30 days of the publication of this notice.

Name and Address of	Proposed Surname	Reasons Given by applicant
Applicant		for Wishing to Assume
Cosmos Polao Samuel,	Dihentse	Proposed Surname
P.O. Box 7,		Samuel is his father's name
Kasane.		Dihentse is his grandfather's name
Wilfred Segale Moketedi,	Pilane	Mokotedi is his Grandfather's Surname
P.O. Box 264,		Pilane is his father's Surname
Gaborone.		
Phedelia Dikgoba Katlholo,	Rapidinyana	Katlholo is his father's Surname
P.O. Box 533,		Rapidinyana is his grandfather's surname
Serowe.		
Keipheditse Baboletse,	Makgarapa	Baboletse is his father's name Makgarapa is
Saambou Border Post,		his grandfather's name
c/o P.O. Box 244,		
Bobonong.		
Benjamin Hiskia,	Kahaka	Hiskia is his father's name. Kahaka is his
Teacher's Training College,		grandfather.
P/Bag 24,		
Francistown.		
Johanes Molapi,	Mokgophe	Molapi is his mother's maiden surname
P.O. Box 44,		and Mokgophe is his father's surname.
P.O. Sikwane,		
Via Mochudi.		w. 1
Edison Lesarwa Kedumetse,	Monare	Kedumetse is his grandfather Monare is his
P.O. Box 161,		great-grand father
Jwaneng.	W - 1 :	Turkinds is his searchforhould surmome and
Meshack Lubinda,	Kukuni	Lubinda is his grandfather's surname and Kukuni is his father's name surname
P.O. Box 10017,		Rukum is mis famer's name surname
Gaborone.	Motswaledi	Kgalalelo is his father's name Motswaledi
Phenyo Kgalalelo,	Morswaleni	is his grandfather's name
P.O. Box 86, Tonota.		is his grandianier's name
TOHOIA.	D. (2000)	f. x 1000

DATED this 15th day of June, 1983.

A.J. PONTSHO,
Acting Permanent Secretary,
Ministry of Home Affairs.

L2/7/105

Government Notice No. 231 of 1983

CORRIGENDUM

In Government Notice No. 211 of 1983 which appears at page 653 of Government Gazette Vol. XXI, No. 30 dated 10th June, 1983 — for the words "5th day of November, 1983." Substitute the words "5th day of June, 1983."

L2/7/98 XV

Government Notice No. 232 of 1983

INCOME TAX ACT (Cap. 52:01)

Income Tax Returns Tax Year Ending 30th June, 1983

IN ACCORDANCE with section 64 (2) of the Income Tax Act, notice is hereby given that every person liable to furnish a tax return for the tax year ending 30th June, 1983, is required to furnish such return to me in the prescribed form within 2 months of the end of that tax year.

- 2. Persons required to furnish a tax return are -
 - (a) every person liable to pay tax,
 - (b) every partnership;
 - (c) every employee or other individual whose chargeable income exceeds the annual rate of P1 200 during the tax year;
 - (d) every trustee of a person under a legal disability or executor of the estate of a deceased person where the chargeable income of that trust or estate exceeds the annual rate of P1 200 during the tax year;
 - (e) every company, every trustee of a trust or of an insolvent estate and every non-resident to whom any chargeable income has accrued during the tax year,
 - (f) every person whom in any previous tax year has made a loss in respect of which he may be entitled to claim a deduction in the tax year or any subsequent tax year; and
- (g) every person who was liable to pay tax in respect of the previous tax year, except such persons who have been advised in writing by the Commissioner that a return is not required for the tax year and any non-resident whose only income for the tax year was subject to and has been subjected to deduction under the provisions of section 58 of the Act.
- 3. Tax return forms may be obtained from -
 - (a) Income Tax Assessment Office, Private Bag 0013, Gaborone,
 - (b) Income Tax Assessment Office, Private Bag 38, Francistown,
 - (c) Income Tax Assessment Office, Private Bag 7, Serowe,
 - (d) Income Tax Assessment Office, Private Bag 13, Selebi-Phikwe,
 - (e) any District Commissioner's Office, or
 - (f) any Post Office;

and it is the duty of all persons liable to furnish a tax return to obtain such a form.

4. Completed tax return forms should be delivered or posted to Department of Taxes, Private Bag 0013, Gaborone, or to the Department of Taxes, Private Bag 38 Francistown, or to the Department of Taxes, Private Bag 7, Serowe, or to the Department of Taxes, Private Bag 13, Selebi-Phikwe.

DATED this 17th day of June, 1983.

D.C. EVANS, Acting Commissioner of Taxes.

L2/7/113 II

Government Notice No. 233 of 1983

CONSTITUTION OF BOTSWANA

Acting Appointment — Permanent Secretary, Ministry of Education

IN EXERCISE of the powers conferred on His Excellency the President by section 112 of the Constitution —

P.V. SEPHUMA

has been appointed to act as Permanent Secretary, Ministry of Education with effect from 14th June, 1983 to 17th June, 1983 both dates inclusive.

DATED this 16th day of June, 1983.

F.G. MOGAE,
Permanent Secretary to the President,
Office of the President.

L2/7/98 XV

Government Notice No. 234 of 1983

CONSTITUTION OF BOTSWANA

Revocation of Authorization

TO: THE HON, PETER MMUSI, M.P., VICE-PRESIDENT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA

WHEREAS in exercise of the powers conferred upon me by section 36 (1) of the Constitution, by direction in writing dated 5th June, 1983, I authorized you, Peter Simako Mmusi, to discharge with effect from the said 5th June, 1983, all the functions of the office of President save those functions specified in the same directions until the said authority was revoked by me;

Now therefore, I hereby revoke the said authority.

GIVEN under my hand at Gaborone this 12th day of June, 1983.

Q.K.J. MASIRE, President



M.D. MOKAMA, Custodian of the Public Seal

L2/7/98 XV

PUBLIC NOTICES

Tlokweng Land Board — Tender No. 1 of 1983

SUPPLY OF A4 × 4 STATION WAGON

TLOKWENG LAND BOARD invites tenders for the supply of One 12 seater 4×4 Station Wagon (Petrol) with the following accessories.

- (a) Reserve fuel tank (additional main tank)
- (b) Roof carrier
- (c) Bush guards
- (d) High lift jack
- (e) 25 litres water tank with lockable tap.

Tenderers must submit their tender specifications of the vehicles including brochures. Delivery date from receipt of order must be stated.

Tenders in a plain sealed envelope should be sent to the Secretary, Tlokweng Land Board, P.O. Box 30333, Tlokweng Village clearly marked "Tender No. 1/83 — Supply of a 4×4 Station Wagon" by 4.30 p.m. on Monday 4th July, 1983.

The board does not bind itself to accept the lowest or any tender nor will it assign any reason of the rejection of any tender.

B.M. MOLELEKENG, for Board Secretary.

Second Publication

Francistown Town Council — Town Clerk's Notice No. 3 of 1983 HOUSING DEPARTMENT (SHHA)

THE UNDERLISTED plotholders on State Land granted to them by this Town Council under the authority vested on it under Section 4 (1) of the State Land Act are in arrears in payment of Service Levy/Building Material Loans repayment in the amount set forth below:

Name of Plotholder	Plot No.	Area	Amount Owed
Chipo Mbaakanyi	2483	Somerset East	P108,57
	3729	" "	79,12
Bagane Masomosomo	5334	11 11	71,27
Meshingo Maule		" "	107,00
Keeletsang Tsebe	5439	" "	43,48
Matlakala Nyumbu	5507		· ·
Gladstone Mathumo	3302	Area "L"	63,63
Charles Nkgare	3197		63,63
Jimmy Ndubiwa	3194	,,	63,63
Mambo Jeremia	8E2541	Monarch	232,61
Nakedi Olefile	9A3362	"	224,21
Jelela Mafa	2B4339	"	238,21
Tubugo Maggy	8E2799	**	234,01
Moyo Emma	9D3472	**	234,01
Phahla Mazwi	9E3508	**	238,21
Christine Jorowe	9E3518	**	224,21
Maswabi Moffat	9E3544	"	231,21
Otsile Oyapo	8E2795	**	204,41
Ellen Nleya	2202	Area "W"	118,82
Elliot Baputaki	2210	"	99,96
Chris Habangane	2212	"	180,84
Emmanuel Ntasa	2214	"	130,78
Scotch Ncube	2218	"	273,21
Keeme S. Meno	2023	Area "S"	224,76
Angela Sankoloba	2046	"	112,20
Smurts Maswate	2017	***	180,84
Ditsametse Rapinyane	1991	11	155,76
Ditamicisc Kapinyane	1331		155,70

P.M. SENAU, for Town Clerk, Francistown.

Second Publication

Francistown Town Council - Tender No. 6/83

SURFACING OF ROADS

TENDERS ARE INVITED by the Francistown Town Council for bitumen surfacing of roads and parking areas within Francistown Township.

The work includes supply of base course material and preparation of base course before surfacing. The selected contractor shall be awarded, if necessary a one year running contract for items of works as described in the bill of quantities.

Tender documents can be obtained from the Town Engineer's Office, Plot 1865, Central Industrial Area, Francistown during working hours.

Tender forms duly completed to be submitted in a plain sealed envelope clearly marked "Tender No. 6/83 — Surfacing of Roads," to the Town Clerk, Francistown Town Council, Private Bag 40, Francistown to reach him not later than 1200 noon on Thursday 21st July, 1983.

Francistown Town Council does not bind itself to award to the lowest tender or to assign any reason thereof.

P. SENTHOORAR, for Town Clerk.

Second Publication

Francistown Town Council — Tender No. 7/83 SUPPLY OF VEHICLES

TENDERS ARE INVITED by the Francistown Town Council for the supply of the undermentioned vehicle.

Tenders are to be submitted in a sealed envelope marked "Tender No. 7/83 — Supply of Vehicles" to the Town Clerk, Francistown Town Council, Private Bag 40, Francistown, to reach him not later than 1200 noon on Thursday 21st July, 1983.

Tenderers should submit with their offer, details of vehicles in English, supported by illustrated brochures. The vehicles offered must be fully backed by comprehensive spare parts supply from manufacturing agents in Botswana.

The prices should hold firm for a minimun period of 60 days from the closing date of tender and should include delivery Francistown.

The lowest or any tender may not necessarily be accepted.

Quantity

Item

l No.

Refuse collection Vehicles fixed with Tip-Pack body or equivalent of capacity 10—12 cubic metres fitted with tipping device and mounted on chasis powered by suitable diesel engine.

P. SENTHOORAR, for Town Clerk.

Second Publication

- 1

Francistown Town Council — Tender No. 8/83

SUPPLY OF ARMCO CULVERT PIPES

TENDERS ARE INVITED by the Francistown Town Council for the supply of Armco Culvert Pipes of circular crossection as listed below complete with all fittings.

Tenders are to be submitted in a sealed envelope marked "Tender No. 8/83 — Supply of Armco Culvert Pipes" to the Town Clerk, Francistown Town Council, Private Bag 40, Francistown, Botswana to reach him not later than 1200 noon on Thursday 21st July, 1983.

The prices should hold firm for a minimum period of 60 days from the closing date of tender and should include delivery Francistown. The Council is not bound to buy the exact quantities as given below.

The lowest or any tender may not necessarily be accepted.

Quantity

Item

500 Nos.

450 mm diameter 9 corrugation section pieces 2 mm thickness complete with assembly

bolts and other necessary accessories.

500 Nos.

600 mm diameter 9 corrugation section pieces 2 mm thickness complete with assembly

bolts and other necessary accessories.

P. SENTHOORAR, for Town Clerk.

Francistown Town Council — Tender No. 9/83 SUPPLY OF ROAD TRAFFIC SIGNS

TENDERS ARE INVITED by the Francistown Town Council for the supply of Road Traffic signs as given below.

The signs must conform in dimensions, colour and type to Botswana Government Road Traffic (Signs) Regulations (under section 127) and to be mounted on 50 mm diameter hallow round steel poles of 2,6 metre high, painted in 300 mm thick strips of yellow and black paint. The reference number of each sign according to above regulations is given within brackets.

Tenders are to be submitted in a sealed envelope marked "Tender No. 9/83 — Supply of Road Traffic Signs" to the Town Clerk, Francistown Town Council, Private Bag 40, Francistown, Botswana, to reach him not later than 1200 noon on Thursday 21st July, 1983.

Prices should hold firm for a minimum period of 60 days from the closing date and should include delivery Francistown.

Item .
Stop Sign (R1)
Yield Sign (R2)
No Entry (R3)
Road Closed (R15 with "ROAD" added without mounting Poles).
Pedestrians (W17A)
Pedestrian Crossing (W17B)
P. SENTHOORAR,
cation for Town Clerk.

Selebi-Phikwe Town Council — Tender No. 11/1983

SUPPLY OF COMMUNITY CENTRE FURNITURE AND EQUIPMENT

SELEBI-PHIKWE TOWN COUNCIL invites tenders for supply of Community Centre furniture and equipment as follows:-

Section	Item No.	Quantity	Description
 Furniture 	1	540	Stacking chairs
	2	40	Tables $920 \times 610 \text{ mm} \times 760 \text{ mm high}$
	3	10	Tables $1,520 \times 920 \text{ mm} \times 760 \text{ mm high}$
2 — Equipment	1	l	Film projector for 16 mm film
	2	1	Slide projector
	3	2	Projection tables
	4	2	Safe
3 — Sports	1	4	Table tennis boards
Equipment			
	2	8	Pair of boxing gloves
	3	10	Skipping ropes
	4	6	Chest expanders
	5	2	Set of soft ball equipments
	6	4	Punch bags
	7	4	Medicine balls
	8	2	Football nets
	9	2	Speedy ball and bladder
	10	1	Set of weights for weight lifting (light)
	11	1	Camping equipment (tent)
	12	6	Football
	13	1	Boxing ropes
	14	8	Punching gloves
	. 14	8	Punching gloves

All tenders for consideration must be received by the Town Clerk, Selebi-Phikwe Town Council not later than 12 noon July 8, 1983 and must be in sealed envelopes clearly marked "Tender No. 11 of 1983 — Community Centre Furniture and Equipment". Tenders to specify delivery period as well as charges thereon.

The Tender Board reserves the right to accept the lowest or any tender. No information pertaining to the results of this tender will be communicated by telephone.

R.T. DAMBE, for Town Clerk.

Second Publication

Selebi-Phikwe Town Council — Tender No. 12 of 1983

SUPPLY OF DAY CARE CENTRE MATRESSES

TENDERS ARE INVITED for the supply of Day Care Centre medi foam matresses for multipurpose use. (This tender cancels the original Tender No. 8 of 1983).

The documents and conditions of the tender can be obtained from the Senior Social Welfare and Community Development Officer, Selebi-Phikwe on request.

Tenders to specify delivery period as well as charges thereon.

Tenders in sealed envelopes clearly marked "Tender No. 12 of 1983 — Supply of Day Care Centre Matresses" should be delivered to the Town Clerk, Selebi-Phikwe Town Council, Private Bag 001, Selebi-Phikwe, at 12 noon on 8th July, 1983 which is the closing date of this tender.

The Selebi-Phikwe Town Council does not bind itself to accept the lowest or any tender submitted.

R.T. DAMBE, for Town Clerk.

Second Publication

North West District Council — Tender No. 12 of 1983

SUPPLY OF SCHOLARS BOOKS AND STATIONERY, TEACHERS BOOKS, TEACHING AIDS AND GARDEN TOOLS

NORTH WEST DISTRICT COUNCIL invites tenders for scholars books and stationery, teacher's books, teaching aids and garden tools for 1984.

Tender documents are obtainable from the office of the Principal Education Secretary, Private Bag 01, Maun.

Tenders must be submitted in sealed envelopes marked "Tender No. 12 of 1983 — Scholars Books and Stationery," addressed to the Council Secretary, North West District Council, Private Bag 01, Maun not later than 20th July, 1983.

Council does not bind itself to accept the lowest tender, neither does it assign any reason for rejection of any tender.

C.M.C. KELAOTSWE, for Council Secretary.

Second Publication

Lobatse Town Council - Tender No. 4 of 1983

TENDERS ARE INVITED from contrators for the below listed projects.

- (a) Extention of Woodhall Clinic
- (b) Extention of Peleng Clinic
- (c) Extention of Woodhall Primary School
- (d) Electrification of Woodhall Primary School
- (e) Electrification of Ipeleng Primary School
- (f) Electrification of New Look Primary School
- (g) Electrification of Hill Primary School

Documents can be obtained from the Town Council, Private Bag 28 by registered post or by hand in a plain sealed envelope marked "Tender No. 4 of 1983" of either the above mentioned projects not later than noon on 5th July, 1983.

Council does not bind itself to accept the lowest or any tender nor will it assign any reasons for rejection.

R. HAHSE, for Town Clerk,

Second Publication

Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain a

the Trading Act, 1966 (No. 6	of 1966) to obtain a			
Name and Address	Type of Licence	Location	Council	Date of hearing
S.G. Batsalelwang, P.O. Box 106,	General Trading and Restaurant	Go-Tawana	South East District Council	27.7.83
Ramotswa. S. Kereng, P.O. Box 20940,	Small General Trading and Fresh	Ramotswa	South East District Council	27.7.83
Gaborone. Oasis Boutique, P.O. Box 20031,	Produce Boutique-Speciality	Oasis Hotel Shop Complex	South East District Council	27.7.83
Gaborone. Silver Star (Pty) Ltd., c/o J.M. Nganunu & Co., P.O. Box 1991, Gaborone.	General Trading	Lot 8883, Extension 2	Gaborone Town Council	13.7.83
The Village Tavarna (Pty) Ltd., c/o Kirby, Helfer, P.O. Box 883, Gaborone.	Restaurnat	Lot 4916, Extension 15	Gaborone Town Council	13.7.83
Inter-Electronic Systems (Pty) Ltd., P.O. Box 1882, Gaborone.	Wholesale- Electrical and Electronic (Non-Industrial) and Allied Product	Plot 1233	Gaborone Town Council	13.7.83
Arc Suppliers (Pty) Ltd., P.O. Box 1882, Gaborone.	Wholesale-Supply of Electrical Goods	Lot 6405,	Gaborone Town Council	13.7.83
Ranite (Botswana) (Proprietary) Limited P.O. Box 834, Francistown.	Wholesale-Mining and Industrial Electrical Equip- ment	No.1 Store, Monarch Mine	Francistown Town Council	14.7.83
G.S. Diselo, P.O. Box 43, Kanye.	Chibuku Depot	(Gakebuang)	Southern District Council	14.7.83
M. Mosothwane, P.O. Box 108, Mochudi.	Supermarket General Trading	Phaphane	Kgatleng District Council	28.7.83
R.M. Nkitseng, Private Bag 001, Gaborone.	Hardware Speciality	Mathubudukwane	Kgatleng District Council	28.7.83
J.B. Cassim, P.O. Box 943, Gaborone.	Fresh Produce	Kumakwane Villag	eKweneng District Council	28.7.83
W. Gulubane P.O. Box 641, Francistown.	Complex of Filling Station, Liquor Restaurant, Bookshop and Chemist	Tati Siding	North East District Council	25.7.83
G.J. Dube, P.O. Box 704, Tati Siding,	Small General Trading	Francistown	North East District Council	25.7.83
L.K. Sikunyane, Langa Enterprises (Pty) Ltd., P.O. Box 690, Serowe.	Restaurant Speciality	Mall Serowe	Central District Council	28.7.83

G. Rathipana, P.O. Box 337, Palapye.	Small General Trading	Mahalapye	Central District Council	28.7.83
P. Mokereputsa, P.O. Box 209, Palapye.	Chibuku Bar	Madiba Ward	Central District Council	30.6.83
T.K. Salani, P.O. Box 38,	Restaurant and Chibuku Bar	Selolwane Village (Tutume)	Central District Council	28.7.83
T. Mmolawa. P.O. Box 68, Rakops.	Small General Trading and Restaurant	Rakops	Central District Council	28.7.83

Any person objecting to the grant of such certificate should within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said Council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

Hawkers/Street Vendors Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a Licence in terms of Bye-Laws 5 and 8 of Gaborone Hawking and Street Vending Bye-Laws, 1977 to obtain a Hawkers Licence/Street Vendor's Licence in respect of the following areas within the Gaborone Township —

Name and Address	Type of Licence	Place(s) where Licences applied for	Council	Date of hearing
P. Rantikele, P.O. Box 20424, Gaborone.	Street Vendor	Extension 13 (Old Naledi)	Gaborone Town Council	13.7.83
M. Basima, P.O. Box 412, Gaborone.	Street Vendor	Extension 25	Gaborone Town Council	13.7.83
Z. Khani, P.O. Box 20777, Gaborone.	Street Vendor	Extension 14	Gaborone Town Council	13.7.83
O. Makoti, P.O. Box 20497, Gaborone.	Street Vendor	Extension 25	Gaborone Town Council	13.7.83
E. Kgasudi, P.O. Box 606,	Street Vendor	Extension 13 (Old Naledi)	Gaborone Town Council	13.7.73
Gaborone. M. Leburu, P.O. Box 20239,	Street Vendor	Extension 13 (Old Naledi)	Gaborone Town Council	13.7.83
Gaborone. T.M. Nlumbile, P.O. Box 20936, Gaborone.	Street Vendor	Extension 13 (Old Naledi)	Gaborone Town Council	13.7.83
B. Mokwena, P.O. Box 185, Gaborone.	Street Vendor	Extension 32 (Tsholofelo)	Gaborone Town Council	13.7.83
T. Lethokwe, P.O. Box 2053, Gaborone.	Street Vendor	Extension 25 (Broadhurst)	Gaborone Town Council	13.7.83
J.S. Makwati, P.O. Box 869, Gaborone.	Street Vendor	Extension 27 (Broadhurst)	Gaborone Town Council	13.7.83

Any person objecting to the grant of such certicate should within 7 days of the second publication of this notice give notice in writing to the said Council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

Hawker's Licence

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of Bye-Law 8 of the Hawking (Model) Bye-Laws, 1967, to obtain a Hawkers Licence.

Name and Address	Place(s) where Licence(s) Applied for	District Council	Date of hearing
R. Kolobe, P.O. Box 1440,	Sebele, Otse, Tlokweng, Mogobane, Ramotswa and	South East District Council	29.6.83
Gaborone. B. Lentswe, Roads Branch, P.O. Kang,	Ramotswa Station Morwamusu, Phuduhudu, Phuduhudu Quaratine and B.L.D.C. Branch	Kgalagadi District Council	29.9.83
Kang. M. Kolo, P.O. Box 11, Nojane,	Nojane and Ghazi	Ghanzi District Council	13.7.83
Ghanzi. O. Paya, P.O. Box 20, Kanye.	Kanye, Mmathethe, Moshana, Digawana, Selokolela, Gathwane, Gasita, Tshwaaneng, Lerolwane, Molapowabojang, Metlobo and Lotlhakane	Southern District Council	14.7.83
K. Setlhodinyane, P.O. Box 123,	Bodibeng, Lentswana, Mmathagamana, Zaotsha, Tuto,	North West District Council	11.7.83
Maun. O.O. Pusoetsile, P.O. Box 487, Maun.	Kareng and Mogoagowe Matlapana, Maphane, Boro, Xaxaba and Disana	North West District Council	11.7.83
M. Joas, P.O. Box 427,	Nokaneng, Qangwa, Mawana, Maun, Makakung, Xhatsitso,	North West District Council	11.7.83
Maun. S. Moreki, P.O. Box 1095,	and Mokolwane Extension 8, 13, and 24	Gaborone Town Council	13.7.83
Gaborone. A.C. Tone, P.O. Box 245,	Extension 4, 14 and 34	Gaborone Town Council	13.7.83
Gaborone. R.M. Bakwadi, P.O. Box 20702, Gaborone.	Extension 26, 27 and 28	Gaborone Town Council	13.7.83
N.M. Phiri, c/o Phillip Phiri, P.O. Box 91, Gaborone.	Extension 14, 29 and 37	Gaborone Town Council	13.7.83
M. Maphane, P.O. Box 2042,	Extension 8, 14 and 20	Gaborone Town Council	13.7.83
Gaborone. I.L. Mbuso, P.O. Box 61, Selebi-Phikwe.	Lekgwape Lands, Phokoje Lands, Letlhakane Lands, Madikgaka Lands, Dukwi cattle posts,	Central District Council	28.7.83
D.M. Mashungwa, Mokubilo Primary School, Private Bag 23, Mokubilo Village, Via Francistown.	Makaleng and Botalante Lekobeng, Cwamine, Qoree, Mokubilo, Matakane, Makgaba, Mmiya, Marulamantsi, Mathangwane Lands, Tsarutsaru, Pudibelesa, Thalogang Lands,	Central District Council	28.7.83
J.K. Ramaijane, P.O. Box 426, Mahalapye.	Cunagobee and Cwiejinaa Mogolori, Letlhakane, Seruruma, Molatlhegi, Mogotlhwane, Mokatakwe, Magallapula and Sekwaba	Central District Council	28.7.83

G. Natale, P.O. Box 9,	Maisale, Sasau, Goloshabe, Dilomachena, Tlapalakoma,	Central District Council	28.7.83
Tonota. T. Majana,	Logotlhong and Sevia Mpapho, Masuwa,	Central District	28.7.83
P.O. Box 5,	Dagwi and Mengwe	Council	20.7.03
Maitengwe.	0		
K. Jane,	Mokgalo, Dugwi, Garaguruga,	Central District	28.7.83
c/o Fisher Motors	Lepashe and Bahumi	Council	
Engineering,			
P.O. Box 642,			
Francitown.			
B. Matsokomo,	Mogorosane, Morupule	Central District	28.7.83
P.O. Box 277,	and Hulwane	Council	
Serowe.			
M. Kelebetse,	Tjbangabiya, Chidumila,	Central District	28.7.83
Selolwane Restaurant,	Banijena, Chenkwangwa, Xhobo,	Council	
P.O. Box 34,	Zwemazhani, Gomotsha,		
Tutume.	Thonongola and Makwape		
B. Makhase,	Dsiba, Zwepele,	Central District	28.7.83
Senete School,	Chakale and Banijena	Council	
P.O. Box F 10,	•		
Senete.			

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

Transfers

NOTICE IS HEREBY given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain:

A transfer of Small General Dealer, Chibuku Depot and Restaurant from H. Gasemokwena to F.S. Elisha in respect of the premises situated at Metsimotlhabe and that the Kweneng District Council has determined that the application shall be heard by the Licensing authority on the 28th July, 1983 at 9.00 a.m.

F.S. ELISHA, P.O. Box 225, GABORONE.

A transfer of Speciality Licence to General Trading Licence in respect of the premises situated at Molepolole (Ntloedibe Ward) and that the Kweneng District Council has determined that the application shall be heard by the Licensing Authority on the 28th July, 1983.

MOARASOPE D. DIKGANG, P.O. Box 199, MOLEPOLOLE.

A transfer of Restaurant and Fresh Produce Licence to Lot 681 Haskins Street South in respect of premises situated at Lot 477 Haskins Street North and that the Francistown Town Council has determined that the application shall be heard by the Licensing Authority on the 14th July, 1983.

G.M.K. MMUSI, P.O. Box 74, FRANCISTOWN.

A transfer of Restaurant Licence to Miss Elizabeth Segobaetso in respect of the premises situated at Malotwana and that the Kgatleng District Council has determined that the application shall be heard by the Trade Licensing Advisory Committee on the 28th July, 1983.

MISS ELIZABETH SEGOBAETSO, c/o MALOTWANA SCHOOL, MALOTWANA.

A transfer of General Dealer's Licence to Mall, Serowe new premises in respect, of premises situated at Tshipana Village, Serowe and that the Central District Council has determined that the application shall be heard by the licensing authority on the 28th July, 1983.

L.K. SIKUNYANA, for Langa Enterprises (Pty) Ltd., P.O. Box 690, SEROWE.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

Disposal of Interest in Business

NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act, that I, Rehana Saidoo have disposed of my entire business of Restaurant at the premises situated at Malotwane to Miss Elezabeth Segobaetso who will continue to trade under the same name and same style.

MRS REHANA SAIDOO, P.O. Box 20895, GABORONE.

Second Publication

Disposal of Interest in Business

NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act, 1966 that I, Herbet Gasemokwena have dispose of my entire interest in the running of Chibuku Depot, General Dealer and Fresh Produce Licence to Fanuel Snook, Elisha, P.O. Box 20141, Gaborone who will continue to trade under the same style.

HERBET GASEMOKWENA, P.O. Box 20651, GABORONE.

Second Publication

Alter Name or Style of Business

NOTICE IS HEREBY given that the undersigned intends to apply for the alteration of style of business in terms of section 28 (1) (a) of the trading Act 48:02, from General Trading and Restaurant to Small General Trading in respect of premises situated at Maiketso Ward, Serowe and that the Central District Council has determined that the application shall be heard by the licencing authority on the 28th July, 1983.

Second Publication

J.T. MATABOGE, P.O. Box 109, SEROWE.

Ngwato Land Board — Tender No. 2/83

SUPPLY OF MOTOR VEHICLE TYRES/TUBES

NGWATO LAND BOARD is hereby inviting tenders for the supply of tyres and tubes for its fleet of motor vehicles as follows:-

40 Land Cruisers/Land Rovers:

Tyres/Tubes 750-16 Lt 8 ply

4 Tyres/Tubes 760-14 8 ply.

Tenders to be sent in a sealed envelope clearly marked "Tender No. 2/83 — Supply of Tyres/Tubes" and be addressed to The Secretary, Ngwato Land Board, Private Bag 001, Serowe to reach this office not later than 5.00 p.m. on the 8th July, 1983.

This Land Board is not bound to accept the lowest or any tender neither is it bound to give any reasons for its decision.

L.M. THELA, for Secretary, Ngwato Land Board.

Second Publication

Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain a

Trading Act, 1966 (No. 6 of	1966) to obtain a			
Name and Address	Type of Licence	Location	Council	Date of hearing
LJB Motors, (Pty) Ltd., c/o Doreen Khama, Attorneys,	Garage and Service Station	Mogoditshane	Kweneng District Council	25.8.83
P.O. Box 335,				
Gaborone.				
M. Motshwarakgole,	Restaurant	Gamodubu	Kweneng District	28.7.83
P.O. Box 335,			Council	
Molepolole. P.K. Tiro.	Restaurant	D-1 W	V District	28.7.83
P.O. Box 868.	Restaurant	Bokaa Ward Molepolole	Kweneng District Council	40.7.03
Molepolole.		Molepoloic	Council	
M.D. Gaofiwe,	Speciality	Kanye Centre Plan	Southern District	14.7.83
P.O. Box 449,	(Record Supplier)	,	Council	
Kanye.				
G. Kakgosi,	Restaurant	Moshupa	Southern District	14.7.83
P.O. Box 50,			Council	
Moshupa.	0 11 0 1	~	0 1 51	14500
M.M. Loeto, P.O. Box 539,	Small General	Kanye	Southern District	14.7.83
Kanye.	Trading		Council	
S. Puoedirang,	General Trading	Mookane Village	Central District	28.7.83
P.O. Box 841.	Hardware	moonane vinage	Council	20.7.00
Serowe.				
L.D. Tshosa,	Depot and Bar	Chadibe Village	Central District	28.7.83
Reginal Agric. Office,	(Chibuku)		Council	
P.O. Box 67,				
Francistown.	01.11			
B. Ketlatsang,	Chibuku Depot	Paje	Central District	28.7.83
Paje Postal Agency, Via Serowe.			Council	
R. Dipholo,	Filling Station	Pilikwe	Central District	28.7.83
P.O. Box 18,	rining Station	1 IIIKWC	Council	40.7.03
Pilikwe.				
B. Monyadzwe,	Small General	Makobo	Central District	28.7.83
P.O. Box 354,	Trading,		Council	
Francistown.	Chibuku Depot			
D. 1. 1	and Bar			
B.M. Merafhe,	Small General	Botalaote Ward	Central District	28.7.83
Private Bag X06, Gaborone Village.	Trading and	Serowe	Council	
M. Mokotedi,	Butchery Restaurant	Rampedi	Kgatleng District	28.7.83
P.O. Box 24,	Restaurant	Kanipeui	Council	20.7.03
Mochudi.			Council	
M. Mokolwane,	Small General	Motopi	North West District	11.7.83
P.O. Box 10071,	Trading	•	Council	
Maun.				
W.M. Kgorane,	Small General	Selebi-Phikwe	Selebi-Phikwe Town	27.7.83
P.O. Box 228, Selebi-Phikwe.	Trading		Council	
Rudy Photo Studio	Speciality	Lots 485/7	Francistown Town	14.7.83
(Pty) Ltd.,	(Photographic	Lots 465/7 Lobengula Avenue		17.7.03
P.O. Box 398,	Studio)			
Francistown.				

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 14 days of the first publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

First Publication

Hawkers/Street Vendors Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a Licence in terms of Bye-Laws 5 and 8 of Gaborone Hawking and Street Vending Bye-Laws, 1977 to obtain a Hawkers Licence/Street Vendor's Licence in respect of the following areas within the Gaborone Township —

Name and Address	Type of Licence	Place(s) where Licences applied for	Council	Date of hearing
M. Marope, P.O. Box 20, Ramotswa.	Street Vendor	Ukung, Ramotswa	South East District Council	29.7.83
B. Mphafa, P.O. Box 20215, Gaborone.	Street Vendor	Extension 23	Gaborone Town Council	13.7.83
L. Molefe, P.O. Box 20481, Gaborone.	Street Vendor	Extension 32	Gaborone Town Council	13.7.83
J. Matlho, P.O. Box 1288,	Street Vendor	Extension 18 Broadhurst	Gaborone Town Council	13.7.83
K. Morubisane, P.O. Box 1181,	Street Vendor	Extension 27 Tsholofelo	Gaborone Town Council	13.7.83
L. Mangwa, Private Bag 003,	Street Vendor	Extension 14 New Naledi	Gaborone Town Council	13.7.83
O. Nfila, P.O. Box 20543,	Street Vendor	Extension 27 Broadhurst	Gaborone Town Council	13.7.83
G.C. Mathumo, P.O. Box 1181,	Street Vendor	Extension 16 Broadhurst	Gaborone Town Council	13.7.83
J. Tomeletso, P.O. Box 1093, Gaborone.	Street Vendor	Extension 13	Gaborone Town Council	13.7.83
Gaborone. K. Morubisane, P.O. Box 1181, Gaborone. L. Mangwa, Private Bag 003, Gaborone. O. Nfila, P.O. Box 20543, Gaborone. G.C. Mathumo, P.O. Box 1181, Gaborone. J. Tomeletso, P.O. Box 1093,	Street Vendor Street Vendor Street Vendor	Extension 27 Tsholofelo Extension 14 New Naledi Extension 27 Broadhurst Extension 16 Broadhurst	Gaborone Town Council	13.7.83 13.7.83

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 14 days of the first publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

First Publication

Hawker's Licence

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of Bye-Law 8 of the Hawking (Model) Bye-Laws, 1967, to obtain a Hawkers Licence.

Name and Address	Place(s) where Licence(s) Applied for	District Council	Date of hearing
K. Nkoketsang,	265 Kilometres along the Nata/ Kazungula road	District Commissioner Kasane	11.7.83
M. Mokowe,	256 kilometres to Cogefar Camp	District Commissioner Kasane	11.7.83
B. Shapi,	106 km, Pandamatenga Area,	District Commissioner	11.7.83
Cogefar Spa, P.O. Box 737, Francistown.	Lesoma, Kazungula and Mabele	Kasane	
G.M. Phokoje, c/o P.O. Box 2, Kasane.	106 km, Pandamatenga Area,	District Commissioner Kasane	11.7.83
R.G. Malema, Cogefar, P.O. Box 737, Francistown.	256 km, Cogefar	District Commissioner Kasane	11.7.83

C. Kuli,	Extension 8, 32 and 33	Gaborone Town	13.7.83
P.O. Box 1061,		Council	
Gaborone.			
G. Mosokomane,	Extension 4, 8 and 24	Gaborone Town	13.7.83
P.O. Box 1632,		Council	
Gaborone.			
L.M. Mabiletsa,	Extension 19, 24 and 33	Gaborone Town	13.7.83
P.O. Box 21,		Council	
Gaborone.			
N. Segomotso,	Extension 9, 10 and 12	Gaborone Town	13.7.83
P.O. Box 238,		Council	
Gaborone.			
S. Kuba,	Extension 8, 13, and 32	Gaborone Town	13.7.82
P.O. Box 130,		Council	
Gaborone.			
A.M. Katjinotjiwa,	Ext. 2, 4 and 10	Gaborone Town	13.7.83
P.O. Box 321,		Council	
Gaborone.			
B. Mohwasa,	Extension 2, 12 and 28	Gaborone Town	13.7.83
c/o M.G. Mogegeh,		Council	
P.O. Box 697,			
Gaborone.			00 = 00
K. Toteng,	Mokoswane, Tshokwe, Bodumatou,		28.7.83
P.O. Box 492,	Matshwane, Panye, Morele,	Council	
Tobane Village,	Mmadikgaka, Dikgathong, Maboana		
Via Selebi-Phikwe.	and Majande	A 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1.	00 = 00
O. Batisane,	Kobojango Village, Setempe, Dinde,		28.7.83
Peleng Community Centre,	Lephokwe, Semolale, Sedake and	Council	
P.O. Box 150,	Metsimaswaane		
Lobatse.			00 = 00
M. Sebetlela,	Xhomo, Toromoja, Madikola and	Central District	28.7.83
Madikola Primary School,	Rakops	Council	
P.O. Box 34,			
Rakops.	V1	C. I Divisi	00 7 09
D.O. Radihephi, c/o Nata Village	Kantshamokao, Xhamokhwai,	Central District	28.7.83
Private Bag Nata,	Nekati, Tamotamoga, Sokaphala,	Council	
Via Francistown.	Chwai, Sua Pan, Manakanagore, Didibakhwe Semowane, Manchwe,		
via Francistowii.	Kamangau and Depa Modala Cattle		
	Post.		
M. Pillar,	Kokorega, Morukuru, Gamgoree,	Central District	28.7.83
P.O. Box 10,	Kabinakwe, Mokobaesi, Dimajwe	Council	20.7.00
Tonota.	and Selootswane	Council	
P.N. Monnye.	Tune Lands, Maekowane Lands,	Central District	28.7.83
P.O. Box 912,	Lekgowe Cattle Post, Mmauame	Council	20.7.03
Gaborone.	Lands and Molalatau Village	Council	
M. Ralefala,	Segakwana Lands and Mmatshwene	Kgatleng District	28.7.83
P.O. Box 1157,		Council	
Mochudi.			
R. Baeng,	Legothwana Mmamotaung, Mapute,	North West District	11.7.83
P.O. Box 57,	Mokolane, Naune, Maila, Setsau,	Council	
Maun.	Namanyane and Machaba		
S.M. Moyo,	Sedie, Matapane, Senonori, Wenela	North West District	11.7.83
P.O. Box 304,	and Boro	Council	
Maun.			
T. Mosolakatane,	Maisane, Phate, Mahitswane,	Southern District	14.7.83
P.O. Box 227,	Kamawe, Kanye, Mosime, Diabo,	Council	
Kanye.	Lotlhakane and Molapowabojang		
Any person objecting to the	grant of such certificate should within	n 14 days of the first publicat	ion of

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 14 days of the first publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

First Publication

Transfers

NOTICE IS HEREBY given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain:

A transfer of General Trading Licence at Shorobe from H. Wellio and M. Pakaditha to M. Pakaditha in respect of the premises situated at Shorobe and that the North West District Council Private Bag 01, Maun has determined that the application shall be heard by the licensing authority on the 11th of July, 1983

M. PAKADITHA P.O. Box 494, MAUN.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 14 days of the first publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

First Publication

Disposal

NOTICE IS HEREBY given that we, H. Wellio and M. Pakaditha have disposed of our entire interest in carrying on the business of General Trading at Shorobe to M. Pakaditha who will continue to trade under the same style.

H. WELLIO & M. PAKADITHA, P.O. Box 491, MAUN.

First Publication

Drillers/External/Representative Licence

NOTICE IS HEREBY given that United Tobacco Company Limited intends to apply for an External Representative Licence to trade in the following goods: cigarettes, cigars, cigarillos, pipe tobacco and snuff.

Represented by/represents: Employees of United Tobacco Company Limited, J.F. Louw, M.J. Manamodi, D.M. Grobler, N. Cloete, R. Mopedi, J. Baloy, and D. Hughes.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

UNITED TOBACCO COMPANY LIMITED c/r Main Reef Road and Kelvin Street Extension, Industria, JOHANNESBURG.

First Publication

Agencies Representative Licences

NOTICE IS HEREBY given that S.L. Manufacturing (Pty) Ltd., intends to apply for an Agent Licence to trade in the following goods: industrial and maintenance chemicals.

Represented by/represents: Lesego Seitshiro,

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

S.L. MANUFACTURING (PTY) LTD., P.O. Box 89016, LYNDHURST 2106, Transvaal, (76 Van Beeck Street, DOORNFONTEIN).

First Publication

Notice of Intention to Change Name

IT IS INTENDED to apply to the Minister for the change of name from Jeremy Nathan Morrison to Jeremy Nathan Loam on the grounds that the minor child has always been referred to as Loam, lives with David Loam and is supported by him. No knowledge of the father Morrison's whereabouts is known.

RICHARD A. LYONS, Tirelo House, P.O. Box 160, GABORONE.

First Publication

Ghanzi Land Board - Tender No. 1 of 1983

GHAZI LAND BOARD invites tenders for the supply of 12 seater 4 × 4 either Ford, Land Cruiser or Land Rover (tyre ply 10 or 12) Station Wagon, it must have the following items:-

- (i) One (1) extra space wheel mounted on a roof rack
- (ii) A Roof rack
- (iii) Bush Guard
- (iv) Reserve tank with a minimum capacity of 175 litre or maximum of 200 litre
- (v) Water Tank 50 Litres
- Tenders should be submitted in a sealed envelope clearly marked "Tender No. 1 of 1983".
- Tenders should be addressed to The Secretary, Ghanzi Land Board, P.O. Box 78, Ghanzi.
- Tenders should reach the Secretary's Office not later than July 15th 1983.

Tenderers must state time of delivery.

D.G. MOILWA, for Council Secretary.

First Publication

Lobatse Town Council — Town Clerk's Notice No. 1 of 1983

STATE LAND ACT (Cap. 32:01)

NOTICE TO OCCUPIERS OF STATE LAND IN THE TOWNSHIP OF LOBATSE

WHERAS by notices published in the gazette pursuant to Section 4A (1) of the State Land Act as amended by Act No. 4 of 1980, the Town Council of Lobatse as the authorised person under Section 4A (1) of the said Act, imposed a service levy in the amount of P7.40 per month on the occupiers of sites on State Lands under grant and temporary occupancy permits made on them, as set forth in the schedule below.

Now therefore, notice is hereby given by the said Lobatse Town Council to the occupiers of the sites listed below that, pursuant to the authority vested on it by the said State Land Act and due to rising costs in the services and other amenities provided by it in connection with the use of such land, the Lobatse Town Council will have to increase the monthly payment of such service levy to P8,90 starting from the first day of September, 1983 and subsequently on the first day of each month thereafter.

SCHEDULE

Site	Plan No.	Government Notice No. and Date
Woodhall	JO 142 Lots 1917—2121	453 of 15/1275
Woodhall	JO 144 Lots 2163—2261	76 of 21/01/77
Woodhall	JO 148 Lots 2263—2550	8 of 22/12/77
Peleng	JO 147	677 of 14/11/77
Maipaafela	JO 146	677 of 14/11/77

DATED this 13th June, 1983.

L.M. SEBINA, Town Clerk.

First Publication

Lobatse Town Council - Tender No. 3 of 1983

TENDERS ARE INVITED by Lobatse Town Council for the supply of scholars books and stationery, science equipments, garden tools and other teaching materials.

Tenderers are to address their tenders boldly marked "Tender No. 3/83" in sealed envelopes to the Town Clerk, Private Bag 28, Lobatse.

Tenders are to reach this office not later than 5 p.m. on 8th July, 1983. Lists of schools requirements can be obtained from the above address.

This council does not bind itself to accept the lowest tender neither attach reasons for rejecting any tender.

S.N. SEBIGI, for Town Clerk.

First Publication

Ghanzi District Council - Tender No. 4 of 1983

GHANZI DISTRICT COUNCIL invites tenders for the supply of the following vehicles:-

- One (1) Toyota DA116 diesel powered with the following items:-
- (i) Single rear wheels tyre size $1200 \times 20 \times 14$ ply
- (ii) Long range fuel tank in bed 350 or 300 litre (iii) Water tank 50 litre
- (iv) Canvas rails not very high up, they must be 40 cm above the cap protector (with rear gate)
- (v) Bush guard
- One (1) land cruiser petrol powered with the following items:-
- (i) Side rail with rear gate
- (ii) Long range fuel tank in bed = 200 litre
- (iii) Water tank in bed = 50 litre
- (iv) Bush guard
- (v) Tyre size $750 \times 16 \times 12$ or 10 ply

Tenders must state time of delivery.

Tenders should be addressed to the Council Secretary, Ghanzi District Council, Private Bag 0015, Ghanzi, in a sealed envelope clearly marked "Tender No. 4 of 1983" and should reach the Secretary's Office not later than July 15th 1983.

Council does not bind itself to accept the lowest or the highest tender but it reserves the right to reject part or the whole tender.

D.M. MOILWA, for Council Secretray.

First Publication

Southern District Council - Tender No. 6 of 1983

SUPPLY OF SCHOLARS' BOOKS AND STATIONERY, TEACHERS' BOOKS, TEACHING AIDS AND SUPPLEMENTARY BOOKS

TENDERS ARE INVITED by the Southern District Council for the supply of Scholars' Books and Stationery, Teachers' Books, Teaching Aids and Supplementary Books for 1984/85.

Detailed tender documents are obtainable from the office of the Principal Education Secretary, Tomela, Private Bag 2, Kanye. Telephone 301/2 Extension 10 or 11.

Tenders must be submitted in a sealed envelope marked "Tender No. 6 of 1983 — Scholars' Books and Stationery, Teachers' Books, Teaching Aids and Supplementary Books" addressed to the Council Secretary, Southern District Council, Private Bag 2, Kanye and must reach his office not later than 1st July, 1983 at 5 p.m. Tenders received after this time and date will not be considered.

The Southern District Council does not bind itself to accept the lowest tender or any tender or to give reasons for the non-acceptance of any tender.

E. MONCHO, for Council Secretary.

First Publication

North West District Council — Tender No. 10 of 1983 DEVELOPMENT PROJECTS

TENDERS ARE INVITED by the North West District Council, Council Phase 1 construction projects in Okavango. Construction will be done in packages. Drawings, specifications and other tender documents should be collected from the Council Works Department. Registration certificate and references from Councils and Government departments indicating previous experience will be needed, all tenders should reach the Council Office by 8.30 a.m. on the 20th of July, 1983 and will be opened in a meeting opened to the public at 9.00 a.m. Interested tenderers are welcomed. Tenders must be enclosed in a plain sealed envelope addressed to the Council Secretary, Private Bag 01, Maun clearly marked "Tender No. 10 of 1983". Tenderers should complete all documents in ink. Spaces left blank or amounts missing will be deemed to be included in tender contract sum. Sites should be inspected before tendering. Sites plans should be read as guidance and will not be treated as legal or for conctratual purposes.

M.K.S. SEGAETSHO, for Council Secretary.

North West District Council — Tender No. 11 of 1983 SUPPLY OF A 7 TON DIESEL ENGINE TRUCK

TENDERS ARE INVITED by the North West District Council for supply of a 7 ton diesel engine truck suitable for driving in heavy sands and must be provided with the following:

- 1. Bush Guard
- 2. 200 litres reserve tank
- 3. The front mud guard must be painted with gold paint for North West District trucks.
- 4. Single wheel base.
- 5. Dropside body.
- 6. Air pump and other necessary tool kits
- 7. Both doors should be written North West District Council

BUILDING MAINTENANCE

Tenders should reach Council Offices by 8.30 a.m. on the 20th of July 1983 and will be opened at 9.00 a.m. in an open public meeting. Interested tenderers are welcomed. Tenders must be enclosed in a plain sealed envelope addressed to the Council Secretary, Private Bag 01, Maun clearly marked "Tender No. 11 of 1983".

Tenders should write in ink and specify time of delivery.

M.K.S. SEGAETSHO, for Council Secretary.

First Publication

Notice to Creditors

NOTICE IS HEREBY given that Office Services Botswana (Proprietary) Limited has temporarily ceased operating its Francistown Branch as from the 1st day of June 1983.

Any claims against the company in respect of the Francistown Branch must be brought to the notice of Mrs C.M. Avenell of Office Services Botswana (Pty) Ltd., Private Bag 031, Selebi-Phikwe, within 30 days of the first publication of this notice.

C.M. AVENELL, Director, Private Bag 31, SELEBI-PHIKWE.

First Publication

IN THE HIGH COURT OF THE REPUBLC OF BOTSWANA HELD AT LOBATSE

Case No. C.T. 380/82

In the matter between:

BOTSWANA LIQUOR MANUFACTURERS (PTY) LTD

Plaintiff

MR BASIE MAKONE t/a CLARENZA BOTTLE STORE

Defendant

NOTICE OF SALE IN EXECUTION

IN PURSUANCE of a Writ of Execution of movable property issued against the Defendant, the following items will be sold by public auction at Molepolole outside the Central Police Station, at 10.00 a.m. on Friday the 8th July, 1983, namely:

One Mazda B 1800

Registration No. DWG 624

Colour Beige

Please note that only cash or bank guaranteed cheques will be accepted.

DATED at Gaborone this 13th day of June, 1983.

MINCHIN & KELLY, Plaintiff's Attorneys, 4th Floor, Botsalano House, P.O. Box 1339, GABORONE.

Republic of Botswana — Tender No. TB 9/8/12/83—84 SUPPLY OF BATTERIES FOR VEHICLES TO BOTSWANA GOVERNMENT

TENDERS ARE INVITED for the supply of new batteries for various vehicles.

Tenders documents and further information may be obtained from Supply Manager, Central Transport Organisation, P.O. Box 10018, Gaborone Botswana, Tel. 56478-56338 or Telex 227BD.

Tenders in sealed envelopes marked "TB 9/8/12/83—84" should be received by the Secretary, Central Tender Board, Private Bag 0058, Gaborone, Botswana or by hand to the Secretary at Room 306, Ministry of Finance Building not later than 0900 hours on Friday 5th August, 1983. Telegraphic, telex and late tenders will not be considered.

The lowest or any bid will not necessarily be accepted.

K.K. SEMELAMELA, Secretary Central Tender Board.

Republic of Botswana — Tender No. TB 10/5/49/82—83 (Nominated Electrical Sub-Contruct) ELECTRICAL INSTALLATIONS AT NEW POLICE HEADQUARTERS GABORONE

TENDERS ARE INVITED for the electrical installations and electrical site reticulation at the New Police Headquarters Gaborone.

Documents and drawings will be available on application to the Chief Electrical Officer, Plot 6399-6401, Broadhurst Industrial Site, Gaborone or by post to Private Bag 0066, Gaborone.

Tenders shall be delivered to the Secretary, Central Tender Board, Private Bag 0058, Gaborone, (Room 306, Ministry of Finance and Development Planning) not later than 0900 hours on Friday 5th August, 1983 when tenders will be opened in the presence of tenders wising to attend. Tenders shall be delivered in the envelope provided. Telegraphic, telephonic and telex tenders will not be considered.

Tenders will only be considered from contractors deliven are registered with the Central Tender Board in categories "D - E".

Notwithstanding anything contained in the foregoing the Government of the Republic of Botswana is not bound to accept the lowest or any tender nor to incur any expense in the preparation thereof.

K.K. SEMELAMELA, Secretary Central Tender Board.

Republic of Botswana — Tender No. TB 9/5/23/83-84

MINISTRY OF WORKS AND COMMUNICATIONS ROADS DEPARTMENT MAUN—NATA ROAD REGRAVELLING PHASE TWO

TENDERS ARE INVITED from registered contractors with the Central Tender Board for the regravelling of Maun—Nata Road Phase Two starting from km 137 + 800 to km 202 + 800 (± 65km). Tender documents will be available from the office of the Chief Roads Engineer, Private Bag 0026, Gaborone on or after June 28, 1983.

Tenders must reach the Secretary, Central Tender Board, Private Bag 0058, Gaborone, by registered post or by hand in a plain sealed envelope marked "TB 9/5/28/83—84 — Maun—Nata Road Regravelling Phase Two" not later than 9.00 a.m. on the 29th of July 1983. Telephonic or telex tenders will not be accepted.

The Chief Roads Engineer is not bound to accept the lowest or any tender, or to give any reason for the non-acceptance of a tender and will not be responsible for costs incurred in the preparation thereof.

Any further information regarding this tenders may be obtained from the office of the Chief Engineer, telephone numbers, Gaborone 55515/6/7.

K.K. SEMELAMELA, Secretary Central Tender Board.

Notice of Surrender

NOTICE IS HEREBY given that application will be made to the High Court Lobatse on the 15th day of July, 1983 at 9 o'clock in the forenoon or as soon thereafter as counsel can be heard for the surrender of the estate of Abdul Ally T/A Allie's Cash Store. As insovent and that his schedules will lie for inspection at the office of the Master at Lobatse for a period of fourteen days from the 24th day of June 1983.

ALLIES CASH STORE, c/o Bhoola and Kotwal, Private Bag 0044, GABORONE.

Bill No. 20 of 1983

HABIT-FORMING DRUGS (AMENDMENT) BILL, 1983

(Published on 24th June, 1983)

MEMORANDUM

A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National Assembly, is set out below.

2. There has been of late an increase in illegal dealings in habit-forming drugs, especially the drug known as Mandrax.

3. The object of the Bill is to amend the Habit-Forming Drugs Act by

increasing the penalty for illegal dealings or use of such drugs.

4. Clause 2 of the Bill therefore proposes that any person convicted of, illegal dealings in, or being in possession of, habit-forming drugs, other than dagga, shall be liable in the case of a dealer to a minimum term of imprisonment of not less than 2 years but not more than 15 years and a fine of P15000 and in default of payment of the fine, the convicted person shall be liable to an additional term of imprisonment of not less than 3 years but not more than 5 years and in the case of a person using or found in possession of such drug, to a fine of not less than P1500 but not more than P5000 and in default of payment of the fine to a term of imprisonment of not less than one year but not more than 5 years.

> L. MAKGEKGENENE. Minister of Health.

> > of section

3 of Cap.

ARRANGEMENT OF SECTIONS

SECTION

- 1. Short title
- 2. Amendment of section 3 of Cap. 63:04
- 3. Amendment of section 9 of principal Act

A BILL

entitled

An Act to amend the Habit-Forming Drugs Act

Date of Assent:

Date of Commencement:

ENACTED by the Parliament of Botswana.

- 1. This Act may be cited as the Habit-Forming Drugs Short title (Amendment) Act, 1983.
- 2. Section 3 of the Habit-Forming Drugs Act (in this Act Amendment referred to as "the principal Act") is hereby amended —
 - (a) by substituting for subsection (1) thereof the following new $_{63.04}$ subsection -
 - "(1) Except as provided in this Act, no person shall —

- (a) deal in any habit-forming drug or any plant from which such habit-forming drug can be manufactured;
- (b) have in his possession or use any such drug or plant.":
- (b) by inserting immediately after subsection (2) the following new subsections —
 - "(3) Any person who contravenes the provisions of this section shall be guilty of an offence and on conviction thereof shall be liable -
 - (a) in the case of a contravention of the provisions of subsection (1) (a) to a term of imprisonment of not less than 2 years but not more than 15 years and to a fine of not less than P15 000 and in default of payment of such fine, to an additional term of imprisonment of not less than 3 years but not more than 5 years:

Provided that the total terms of imprisonment imposed under this paragraph shall not exceed 15 years; or

(b) in the case of a contravention of the provisions of subsection (1) (b), to a fine of not less than P1 500 but not more than P5 000 and in default of payment of such fine, to a term of imprisonment of not less than one year but not more than 5 vears:

Provided that if the contravention of which a person is convicted under subsection (1) relates only to dagga such person shall be liable for the penalty specified in section 9.

(4) For the purposes of this section —

"deal in" in relation to habit-forming drugs or any plant from which such drugs can be manufactured, includes performing any act in connection with the collection, importation, supply, transhipment, administration, exportation, cultivation, manufacture, transmission or prescription, thereof;

"possess" includes keeping, storing or having in custody or under control or supervision and "possession" has

a corresponding meaning.

- (5) Section 53 (2) of the Interpretation and General Provisions Act shall not apply in construing the provisions of subsection (3) (a).
- 3. Section 9 of the principal Act is hereby amended in subsection (1) thereof by substituting for the figure "3" which appears therein, the figure "3 (2)".

Cap. 01:02

Amendment of section 9 of principal

L2/4/788

Bill No. 21 of 1983

DEATH DUTIES (REPEAL) BILL, 1983

(Published on 24th June, 1983)

MEMORANDUM

A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National Assembly, is set out below.

- 2. The object of the Bill is to repeal the Death Duties Act (Cap. 53:04). It has not been an easy task implementing the provisions of the Act. Moreover some of the provisions of the Act especially those relating to succession duties appear to be discriminatory in that different rates of succession duties are exigible as regards the different degree of relationship between the deceased and the beneficiary. Furthermore in view of the proposal to introduce capital transfer tax, it is felt that there is no longer any need for the Death Duties Act.
- 3. Clause 2 of the Bill therefore proposes the repeal of the Death Duties Act.

P.S. MMUSI, Vice-President and Minister of Finance and Development Planning.

ARRANGEMENT OF SECTIONS

SECTION

- 1. Short title and commencement
- 2. Repeal of Cap. 53:04

A BILL

-entitled-

An Act to repeal the Death Duties Act

Date of Assent:

Date of Commencement:

ENACTED by the Parliament of Botswana.

1. This Act may be cited as the Death Duties (Repeal) Act, 1983, and shall be deemed to have come into operation on 20th February, 1983.

ment Repe

2. The Death Duties Act is hereby repealed.

Repeal of Cap. 53:04

Short title

and commence-

L2/4/779

Bill No. 22 of 1983

VETERINARY DIAGNOSTIC LABORATORY LOAN (AUTHORIZATION BILL, 1983

(Published on 24th June, 1983)

MEMORANDUM

A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National Assembly, is set out below.

- 2. The object of the Bill is to authorize the raising by Government of a loan from the African Development Bank of an amount equivalent to 3.206 million units of account (worth, at the time of writing, approximately P3.83 million).
- 3. The purpose of the loan is to enable Government to construct and equip a new Veterinary Diagnostic Laboratory and to purchase equipment for 14 District Veterinary Offices in Botswana.

P.S. MMUSI, Vice-President and Minister of Finance and Development Planning.

ARRANGEMENT OF SECTIONS

SECTION

- 1. Short title
- 2. Authorization to raise loan
- 3. Loan to be paid into Development Fund
- 4. Loan charged upon Consolidated Fund
- 5. Powers of Minister in connexion with loan
- 6. Report on loan to be laid before National Assembly

A BILL

-entitled-

An Act to authorize the raising of a loan from the African Development Bank for the purpose of developing the Veterinary **Diagnostic Laboratory**

Date of Assent:

Date of Commencement:

ENACTED by the Parliament of Botswana.

Short title

zation

loan

into

Loan charged

upon

to raise

Loan to be paid

Development Fund

Consolidated Fund

1. This Act may be cited as the Veterinary Diagnostic Laboratory Loan (Authorization) Act, 1983.

€

- 2. The Minister may raise by loan from the African Develop-Authori ment Bank, subject to such terms and conditions as may be agreed between the Minister and the Bank, sums not exceeding in the aggregate 3,206 million units of account.
 - 3. The proceeds of the loan authorized to be raised by this Act (in this Act referred to as "the loan") shall be paid into the Development Fund.
 - 4. All sums required to repay the loan and to pay the interest and other charges thereon shall be charged upon and paid out of the Consolidated Fund.
- **Powers** of Minister in connexion with loan
- 5. The Minister is hereby empowered to sign on behalf of the government and to authorize any public officer so to sign any agreements embodying the terms and conditions of the loan and to do all such things as may be necessary or expedient to effect or facilitate the loan or such agreements.

Report on loan to be laid before National Assembly

6. As soon as practicable after the raising of the loan, the Minister shall lay before the National Assembly a paper containing a report on the loan which shall include the terms and conditions of the loan and any other information relating thereto which the Minister considers appropriate to include.

L2/4/814 I

Bill No. 23 of 1983

RURAL ROADS LOAN (AUTHORIZATION) BILL, 1983

(Published on 24th June, 1983)

MEMORANDUM

A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National Assembly, is set out below.

- 2. The object of the Bill is to authorize the raising by Government of a loan from the African Development Bank of an amount equivalent to 15 million units of account (worth, at the time of writing, approximately P17.9 million).
- 3. The purpose of the loan is to eanable the Government to construct roads in the rural areas.

P.S. MMUSI, Vice-President and Minister of Finance and Development Planning.

ARRANGEMENT OF SECTIONS

SECTION

- 1. Short title
- 2. Authorization to raise loan
- 3. Loan to be paid into Development Fund
- 4. Loan charged upon Consolidated Fund
- 5. Powers of Minister in connexion with loan
- 6. Report on loan to be laid before National Assembly

A BILL

-entitled-

An Act to authorize the raising by Government of a loan from the African Development Bank for the purpose of constructing rural roads

Date of Assent:

Date of Commencement:

ENACTED by the Parliament of Botswana.

Short title

Authorization

to raise

Loan to be paid

Development Fund

loan

into

Loan charged

upon

- 1. This Act may be cited as the Rural Roads Loan (Authorization) Act, 1983.
- 2. The Minister may raise by loan from the African Development Bank, subject to such terms and conditions as may be agreed between the Minister and the Bank, sums not exceeding in the aggregate 15 million units of account.
- 3. The proceeds of the loan authorized to be raised by this Act (in this Act referred to as "the loan") shall be paid into the Development Fund.
- 4. All sums required to repay the loan and to pay the interest and other charges thereon shall be charged upon and paid out of the Consolidated Fund.
- 5. The Minister is hereby empowered to sign on behalf of the Government and to authorize any public officer so to sign any agreements embodying the terms and conditions of the loan and to do all such things as may be necessary or expedient to effect or facilitate the loan or such agreements.
- 6. As soon as practicable after the raising of the loan, the Minister shall lay before the National Assembly a paper containing a report on the loan which shall include the terms and conditions of the loan and any other information relating thereto which the Minister considers appropriate to include.

Fund
Powers of
Minister
in connexion
with loan

Consolidated

Report on loan to be laid before National Assembly

L24/813 I

INCOME TAX (AMENDMENT) BILL, 1983

(Published on 24th June, 1983)

MEMORANDUM

A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National Assembly, is set out below.

- 2. The main objects of the Bill are, to reduce the rate of tax exigible in relation to individuals, to alter the standard value specified in the Table to paragraph 3 of Part II of the First Schedule to the Income Tax Act in valuing stock and also to effect a few minor amendments to the Income Tax Act.
- 3. Clause 2 amends section 5 by removing the requirement that the Governor of the Bank of Botswana or his representative should make an oath or a declaration of secrecy. Such an oath would prevent the Governor from using vital information received in connexion with tax matters in investigating any irregularities in respect of the Exchange Control Act and regulations made thereunder.
- 4. Clause 3 proposes to amend section 10 by imposing a tax on capital grants from the Productive Employment Fund and specifies the date on which such tax becomes payable.
- 5. Clause 4 proposes to amend section 22 to make it clear that a partner is not entitled to set off his assessed loss of the partnership against any amount accruing to him in any tax year from any source outside the partnership.
- **6.** Clause 5 amends section 28 (2) by including in gross income of any person any business debt waived or released by a creditor of such person.
- 7. Clause 6 amends section 31 (3) which relates to taxation of housing benefits by providing a new method of calculating the value of any quarters or residence provided for any employee by an employer.
- **8.** Clause 7 seeks to amend section 34 (1) to include in gross income the proceeds from the disposal of a residential property which is not a principal private residence.
- **9.** Clause 8 amends section 39 regarding deductions allowed for management and consultancy fees in ascertaining chargeable income.
- 10. Clause 9 amends section 54 (3) to clarify the point that the person entitled to tax exemption is a person who is not a citizen but resident in the country.
- 11. Clause 10 seeks to clarify the provisions relating to the granting of relief in calculating chargeable income accruing to any person from the disposal of property under the Twelfth Schedule.
- 12. Clause 11 seeks to amend section 110B to modify the method of estimating tax payable by a designated company.

B.120

- 13. Clause 12 amends section 113 to impose a penalty for default by a company in paying the instalment of the estimated tax on the unpaid amount of the instalment.
- 14. Clauses 13 and 14 amend Part II of the First Schedule to prescribe new standard values for valuing livestock.
- 15. Clauses 15 and 16 seek to effect minor amendments for purposes of clarity.
- 16. Clause 17 contains the reduced rate of tax exigible in relation to individuals.

P.S. MMUSI.

Vice-President and Minister of Finance and Development Planning.

ARRANGEMENT OF SECTIONS

SECTION

- 1. Short title and commencement
- 2. Amendment of section 5 of Cap. 52:01
- 3. Amendment of section 10 of principal Act
- 4. Amendment of section 22 of principal Act
- 5. Amendment of section 28 (2) of principal Act
- 6. Amendment of section 31 of principal Act
- 7. Amendment of section 34 of principal Act
- 8. Amendment of section 39 of principal Act
- 9. Amendment of section 54 (3) of principal Act
- 10. Amendment of section 60A of principal Act
- 11. Amendment of section 110 B of principal Act
- 12. Amendment of section 113 of principal Act
- 13. Amendment of paragraph 2 of Part II of First Schedule to principal Act
- 14. Amendment of paragraph 3 of Part II of First Schedule to principal Act
- 15. Amendment of Part II of Second Schedule to principal Act
- 16. Amendment of Third Schedule to principal Act
- 17. Amendment of Tenth Schedule to principal Act
- 18. Amendment of Twelfth Schedule to principal Act

A BILL entitled

An Act to amend the Income Tax Act

Date of Assent:

Date of Commencement:

ENACTED by the Parliament of Botswana.

Short title and commencement

1. (1) This Act may be cited as the Income Tax (Amendment) Act. 1983.

- (2) Subject to the provisions of subsections (3) and (4), the provisions of this Act shall be deemed to have come into operation on 1st July, 1982.
- (3) Sections 6 and 17 shall be deemed to have come into operation on 1st July, 1983.
- (4) Section 9 shall be deemed to have come into operation on 1st July, 1977.
- **2.** Section 5 of the Income Tax Act (in this Act referred to as "the principal Act") is hereby amended in subsection (4) thereof by substituting for the words "paragraph (b), (c) or (e)" which appear therein, the words "paragraph (c) or (e)".

Amendment of section 5 of Cap. 52:01

- 3. Section 10 of the principal Act is hereby amended —
- (a) by renumbering the section as section 10 (1);

Amendment of section 10 of principal Act

- (b) by inserting immediately after the words "of this Act" which appear therein, the words "and subject to subsection (2), "; and
- (c) by adding immediately after paragraph (c) thereof, the following new subsection
 - "(2) Where an amount has been received by a person as a capital grant from the Productive Employment Development Fund for his business, the whole or so much of the amount which has been expended for the purposes of the business in any tax year shall be deemed to have accrued to him on the date on which the business commences to produce goods for sale if such amount was expended before that date.".

S.I. 29 of 1982

4. Section 22 (2) of the principal Act is hereby amended in paragraph (b) thereof —

Amendment of section 22 of principal

- (a) by substituting for the full stop appearing at the end of the Act paragraph a colon; and
- (b) by adding at the end of the paragraph the following proviso —

"Provided that a partner shall not be entitled to set off such loss against any amount accruing to him in any tax year from any source outside the partnership.".

- 5. Section 28 (2) of the principal Act is hereby amended —
- (a) in paragraph (f) thereof by deleting the word "and" which appears at the end of the paragraph;

Amendment of section 28 (2) of principal Act

- (b) in paragraph (g) thereof by substituting for the full stop which appears at the end of the paragraph, a semicolon and the word "and"; and
- (c) by adding at the end of paragraph (g) the following new paragraph —

"(h) the amount of a debt released or waived by a creditor which was owing to him by a person referred to in subsection (1)."

Amendment of section 31 of principal Act

- 6. Section 31 of the principal Act is hereby amended by substituting for the provisions of subsection (3) thereof other than the proviso to the said subsection the following new provisions
 - "(3) For the purposes of this section, the value of any quarters or residence provided for an employee in respect of his employment shall be deemed to be
 - (a) in the case where such quarters or residence is a rateable property in accordance with the provisions of the Townships Act and regulations made thereunder, an amount equal to 6 per cent of the rateable value shown in the valuation roll in force in respect of such property at the commencement of the tax year;
 - (b) in the case where such quarters or residence becomes a rateable property in the course of the tax year after the completion of the current valuation roll, an amount equal to 6 per cent of the interim valuation made of such property;
 - (c) in the case where such quarters or residence is not a rateable property or has not been valued, an amount equal to 5 per cent of such amount as may be prescribed as being the value of the property (in this section referred to as "the current capital valuation") at the commencement of the tax year or the date of the completion of the construction of the property if such completion took place during the tax year; or
 - (d) where the period for which the quarters or residence is provided in a tax year is less than 12 months, such amount (determined either under paragraph (a), (b) or (c) as the case may be) as bears to that amount the same ratio as that period bears to 12 months,

less any amount payable by the employee as rent for the quarters or residence in the tax year:"; and

- (b) in subsection (6) thereof by substituting for paragraph(a) the following new paragraph
 - "(a) the current capital valuation referred to in subsection (3) (c); and".
- Amendment of section 34 of the principal Act is hereby amended in subsection (1) thereof —

 (a) by inserting immediately after the word "amount" which
 - (a) by inserting immediately after the word "amount" which appears on the third line therein, the words "whether in cash or otherwise";

Сар. 40:02

- (b) by deleting the word "and" which appears at the end of paragraph (a);
- (c) by substituting for the full stop at the end of paragraph (b) a semicolon and the word "and"; and
- (d) by adding at the end of paragraph (b) the following new paragraph
 - "(c) a residential property.".
- **8.** (1) Section 39 of the principal Act is hereby amended by substituting for subsection (2) thereof the following new subsection —

Amendment of section 39 of principal

- "(2) Notwithstanding section 38 (2), in ascertaining the chargeable income of any person for any tax year, any expenditure incurred by him
 - (a) on hospitality or entertainment during the tax year shall be allowed as a deduction only to the extent to which, in the opinion of the Commissioner, such expenditure was wholly, exclusively and necessarily incurred in the production of the assessable income of that person;
 - (b) on management or consultancy fees payable to a nonresident shall be allowed as a deduction only if it is proved to the satisfaction of the Commissioner that such expenditure was wholly, exclusively and necessarily incurred by him in the production of his assessable income."
- 9. Section 54 (3) of the principal Act is hereby amended in paragraph (b) thereof by substituting for the words "granted to a non-resident" which appear therein, the words "derived from employment carried on by a person or any class of persons who are not citizens of Botswana.".

Amendment of section 54 (3) of principal Act

- 10. Section 60A of the principal Act is hereby amended —
- (a) in subsection (1) thereof by substituting for that subsection the following new subsections —

"(1) Subject to the provisions of this section, where in any tax year any chargeable income ascertained in accordance with the provisions of the Twelfth Schedule is taken into consideration in calculating the taxable income of a person other than a company, the rate of tax chargeable on such chargeable income taken into consideration in calculating the taxable income of such person shall not exceed 10 per cent if the highest rate of tax charged on that person's taxable income in accordance with the rates specified in the Tenth Schedule for each of the three preceding tax years immediately before the tax year in question did not exceed 20 per cent:

Amendment of section 60A of principal Act Provided that if in any of the three years referred to he had no taxable income, the rate of tax for that tax year shall be deemed to be nil.

- (2) The provisions of subsection (1) shall not apply in a case where the highest rate of tax charged on the taxable income of any person for any of the three years referred to in subsection (1) would have exceeded 20 per cent if an amount of assessed loss had not been deducted from his chargeable income in accordance with the provisions of section 43 or 43A.":
- (b) by renumbering subsections (2), (3) and (4) thereof as subsections (3), (4) and (5) respectively; and
- (c) by deleting subsection (5) thereof.
- 11. Section 110 B of the principal Act is hereby amended —
- (a) in subsection (2) (a) thereof by inserting immediately after the words "rate of tax specified" which appear therein the words "for that tax year";
- (b) in subsections (3) and (4) thereof by substituting for those subsections, the following new subsections
 - "(3) Where, on application of a designated company, the Commissioner is satisfied that the amount of the taxable income of the company for the current tax year is likely to be less than the amount of the taxable income for the tax year immediately preceding the current tax year, he may accept the lesser amount as the company's estimate of taxable income for the current tax year.
 - (4) When the final instalment of a designated company's estimated tax for a tax year under subsection (1) becomes due and payable and it appears to the company that the actual tax due for that tax year is likely to exceed the estimated tax, the company shall, in such a case, submit an amended estimate of its taxable income and the tax calculated thereon and pay such amount of the amended estimated tax which remains unpaid.
 - (5) Any tax payable under this section shall —
 - (a) be due and payable within the time specified in subsection (1); and
 - (b) when it becomes due and payable, be a debt due to the Government and if unpaid, it shall bear interest at the rate of two per cent for each month or part of a month during which it remains unpaid.".

12. Section 113 of the principal Act is hereby amended by adding at the end of subsection (4) thereof, the following new subsection —

Amendment of section 110 B of principal Act

Amendment of section 113 of principal Act

- "(5) Where for any tax year the amount of estimated tax paid in accordance with the provisions of section 110 B by a company designated under section 110 A (1) is less than the tax due on its tax return for that year, the company shall be liable to pay a penalty calculated at the rate of two per cent per month on the amount of the difference between the tax payable on its tax return and the estimated tax paid for the period commencing on 1st July of the next tax year and ending on the date on which that tax return is furnished".
- 13. Paragraph 2 of Part II of the First Schedule to the principal Act is hereby amended by substituting for subparagraph (a) thereof the following new paragraph —

"(a) where the farmer carried on farming operations on the last day of the previous tax year, the value of stock held on that day:

Provided that where a farmer, other than a company carrying on the business of farming, has used the relevant standard value in valuing any of his stock, such farmer may, in respect of the tax year commenced on 1st July, 1982 and any subsequent tax year, adopt the current standard value specified in paragraph 3 in valuing any such stock held by him at the beginning of the tax year;

14. Paragraph 3 of Part II of the First Schedule to the principal Act is hereby amended —

and".

Class of Livestock

(a) in subparagraph (3) (a) thereof by inserting immediately after the word "Schedule" which appears therein, the words "or such amount as may be prescribed"; and

(b) by substituting for the Table thereof the following new Table —

Amendment of paragraph 2 of Part II of First Schedule to principal Act

Amendment of paragraph 3 of Part II of First Schedule to principal Act

Standard Value

"TABLE (paragraph 3)

Class of Livesiock	Sianaara vaiue
r	1982/3 and
	subsequent tax
	years
	P
CATTLE	
Calves of one year or under	
Tollies and Heifers over one year and	
under three years	40
Cows. Bulls and Oxen	

SHEEP AND GOATS

Amendment of Part II of Second Schedule

amended -

- (a) in paragraph (iii) thereof by substituting for the word "which" appearing therein, the word "whom";
- (b) in paragraph (xxviii) thereof by deleting the word "and" which appears at the end of the paragraph;
- (c) in paragraph (xxix) thereof
 - (i) by substituting for the word "income" which appears therein the word "amount";
 - (ii) by substituting for the full stop which appears at the end of the paragraph, a semicolon and "and"; and
 - (iii) by adding at the end of the paragraph, the following new paragraph
 - "(xxx) any amount paid to the Commissioner out of the Productive Employment Development Fund as tax payable by any person for any tax year.".

Amendment of Third Schedule to principal Act

- 16. The Third Schedule to the principal Act is hereby amended
- (a) by substituting for paragraphs 1 and 2 of Part IA, the following new paragraphs —

"Initial allowance for industrial building

- 1. In ascertaining the chargeable income of any person for any tax year derived from an approved industrial business, there shall be deducted from his business assessable income an allowance (in this Part referred to as "an initial allowance") in respect of expenditure incurred by that person on
 - (a) the erection or purchase of any new industrial building; or
 - (b) any improvements, other than repairs, to any industrial building,

if that building was used solely for the purposes of such business carried on by that person.

Computation of initial allowance

- 2. The initial allowance deductible under paragraph 1 shall be an amount equal to 25 per cent of the expenditure incurred by him on the building or improvements and such allowance shall be deducted in the tax year during which
 - (a) in the case of a building, it was first used;

or

(b) in the case of improvements, they were completed:

Provided that where the expenditure was incurred before 1st July, 1982, but the building was not first used in that business before that date, then, such expenditure shall be deemed to have been incurred on the date the building was first brought into use.";

(b) in Part II thereof -

(i) by substituting for paragraph 5, the following new paragraph —

"Annual allowances, industrial building

- 5. (1) The annual allowance deductible under paragraph 4 shall
 - (a) in the case of any expenditure incurred before 1st July, 1982, be made in respect of the tax year during which the building was first used or the improvements were completed and of the next 9 succeeding tax years and such allowance shall be an amount equal to 10 per cent of the expenditure incurred; and
 - (b) subject to the provisions of subparagraph (2), in respect of expenditure incurred on or after 1st July, 1982, be made in respect of the tax year during which the building was first used or the improvements were completed and of the next 39 succeeding tax years and such allowance shall be of an amount equal to two and one half per cent of the expenditure incurred:

Provided that where an expenditure was incurred on a building before 1st July, 1982, but the building was not first used in that business before that date, then, such expenditure shall be deemed to have been incurred on the date the building was first brought into use.

(2) Where the aggregate amount of any initial and annual allowances deductible in respect of any industrial building in accordance with the provisions of Part IA and the preceding provisions of this paragraph, equals the expenditure incurred in respect of such building, no further

allowance shall be deductible in respect of such building.".

Amendment of Tenth Schedule to principal Act

17. The Tenth Schedule to the principal Act is hereby amended by adding immediately after Part IV thereof the following new Part -

"PART V

		Rate of tax for 1983/84 and subsequent tax years
Taxable Income		Rate of Tax
1. Person (other th	an	
a company)	First P 1 000	5%
1 ,,	Next P 2 000	10%
	Next P 4 000	17 1/2%
	Next P 4 000	27 1/2%
	Next P12 000	37 1/2%
	Next P20 000	50%
	Exceeding P43 000	60%
2. Resident compan	y all taxable income	35%
3. Non-resident	,	
company	all taxable income	35%
4. Botswana Meat		
Commission	all taxable income	35%''
18. The Twelfth	Schedule to the princip	oal Act is hereby

Amendment of Twelfth Schedule to principal Act

- V amended —
 - (a) in paragraph 1 thereof
 - (i) by substituting for the words "paragraphs 2, 3 and 4," which appear therein, the words "paragraphs 2, 3, 4 and 4A"; and
 - (ii) by deleting the proviso to subparagraph (d);
 - (b) by substituting for paragraph 2 thereof, the following new paragraph -

"Amount accruing on disposal of immovable property acquired before 1st July, 1982

2. (1) Subject to the provisions of subparagraph (2) where an amount accruing to any person on the disposal of a property is in respect of an immovable property acquired by such person before 1st July, 1982, there shall be added to the cost of acquisition and the cost of any improvements effected thereto before that date whether by the person making the disposal or any other person under agreement, an amount compounded at the rate of 10 per cent of such cost for every 12 months from the date on which the property was acquired or the improvements

thereto were effected, as the case may be, up to 30 June, 1982.

- (2) Where a loss accrued to a person on the disposal of a property by virtue of the application of the provisions of subparagraph (1), such loss shall be reduced by so much of the amount which has been added as a result of which a loss has been incurred.":
- (c) in the proviso to paragraph 3 (2) thereof by substituting for the words "the market value shall be the value on 1st July, 1982." which appear therein, the words "the cost of acquisition shall be deemed to be the market value on 1st July, 1982.";
- (d) in paragraph 4 thereof by substituting for the words "property, the cost of acquiring any such property shall be the value of such property included in the assessable income of such person as", which appear therein, the words "property falling to be treated as a dividend under this Act, the cost of acquisition of such property shall be the amount included in the assessable income of such person as a":
- (e) by inserting immediately after paragraph 4, the following new paragraph —

"Computation of chargeable income on disposal of farming property

- 4A. Where an amount accruing to any person on the disposal of a property is in respect of a farming property, there shall, in addition to such allowance as may be allowed under paragraph l, be deducted from such amount so much of the aggregate of any assessed loss (other than deductions of expenditure of a capital nature allowed under Part IV of the Third Schedule which have been included in such loss) in the tax year in which the property was disposed of and the five preceding tax years in relation to his business of farming which has not been deducted or fully deducted under section 43 or 43A in ascertaining chargeable income under section 38 (1).";
- (f) in paragraph 5 (1) thereof by substituting for the proviso thereto, the following new proviso —

"Provided that if the aggregate amount of losses incurred in any tax year exceeds the aggregate amount of gains made in that year, such excess loss shall be deducted from the excess of aggregate gains over aggregate losses, if any, accruing in the next succeeding tax year.";

- (g) in paragraph 6 by substituting -
 - (i) for the words "The provisions of this Schedule shall not apply to the disposal of any of the following properties —", which appear in subparagraph (1) thereof, the following new words
 - "Any amount accruing to any person from the disposal of the following properties shall be exempt from liability to tax under section 34 (1), namely —";
 - (ii) for the words "the principal private residence of any person", which appear in subparagraph (1)(c) thereof the following new words, "the principal private residence of any person who is the owner of such residence"; and
 - (iii) for the words in the sidenote, the following words, "Property exempted from liability to tax under section 34 (1)".

L2/4/642 III

Statutory Instrument No. 70 of 1983

EXCHANGE CONTROL ACT

(Cap. 55:03)

EXCHANGE CONTROL REGULATIONS (Cap. 55:03 (Sub. Leg.))

EXCHANGE CONTROL (DEPOSIT OF SECURITIES) (EXEMPTION) (REVOCATION) ORDER, 1983

(Published on 24th June, 1983)

ARRANGEMENT OF PARAGRAPHS

PARAGRAPH

- 1. Citation
- 2. Revocation of Cap. 55:03 (Sub. Leg)

IN EXERCISE of the powers conferred on the Minister of Finance and Development Planning by regulation 18 of the Exchange Control Regulations, the following Order is hereby made —

- 1. This Order may be cited as the Exchange Control (Deposit of Citation Securities) (Exemption) (Revocation) Order, 1983.
- 2. The Exchange Control (Deposit of Securities) (Exemption) Order Revocation of Cap. 55:03 (Sub. Leg)

MADE this 16th day of June, 1983.

P.S. MMUSI, Vice-President and Minister of Finance and Development Planning.

L2/7/40 IV